Bajomi Iván: Társadalmi változás

4. Konzultáció (Tudományos változások, Válságfolyamatok, Társadalmi mozgósítás)  

A, Tudományos változások
Fetisizmus jellemzi. Nagy tekintélyt vívott ki magának a tudományos intézményrendszer. 

Évszázadok során intézményesült. Szakosodott differenciált területek egysége a tudomány. A tudomány emberek által alkotott folyamatosan változó jelenségcsoport. 

Megközelítések:

1, Pozitivista, leíró jelleg, kumulatív tevékenység. Felhalmozás jellegű. Gyűjtőmunka, majd ezt követő rendszerező tevékenység formáját ölti.

2, Ismeretelméleti változások, bécsi körhöz tartozó irányzat, 20. század eleje. 

??: egzakt állítások konfirmációjára igazolására törekszünk. Annál igazabb minél több ellenörző kísérletet végzünk annál biztosabb. Dinamizálja a tudást. 

Popper: Falsifikációs modell. Törekedni a cáfolatra kell. Tudásunk ideiglenes. 

Kuhn: A természettudományi változásokra irányult a figyelme. Coile munkássága hatással volt rá. Tekintetbe vette azt a szellemi környezetet, ami befolyásolta a tudomány változásait. Keretfeltételeket próbálta megragadni. A kutatás egyfajta szellemi állványzat, elgondolások keretrendszere. Elméletrendszerek befolyásolják. Ez a koncepció modosult Kuhnál. Elismeri, hogy vannak a tudományfejlődésnek normál szakaszai, amikor a kumulatív jelleg dominál. Pl: mendjelejev tábla. Kuhnál az általános feltételrendszer paradigmát jelent. Rutinszerű rendszer. Tudományos kutatást meghatározó fogalmi rendszer. Ettől radikális eltér a tudományos forradalmak kora, amikor a hagyományos elképzelések befuccsolnak. Nem tudják magyarázni, kell valami, ami kimozdítja a holtpontról, új megközelítések, amik kezdetben, kisebbségben vannak. Itt már nem magányos tudósok vannak, hanem hierarchizált csoportok. Kialakulnak a vezetők nézeteivel szemben újak, amik aztán konfontálódnak, viták satöbbi. Számos esetben a régi nézetrendszer megbukik, és helyébe áll az új. Tudományos változás paradigmaváltásként fogalmazódik meg. Elsődlegesen természettudományokra lett kidolgozva, de a szociológiára is alkalmazható. 

Merton: Externalista, külső hatások, megközelítést képvisel. Elképzeléseiben nagyon fontos az általános társadalmi kontextus, amiben a tudományos tevékenység kibontakozik. 17. Század NB – Royal society – itt tevékenykedő tudúsok gondolkodására maximálisan hatással volt a korabeli puritán világnézet. Protestánsok. Folyamatos kutatás, kísérletezés. A másik ilyen externalista hatású elem, a korabeli gazdálkodási, társadalmi, tevékenységek, okozta kontextus. Bányászat felerősödése, haditechnika forradalma, tengerek meghódítása. Igény, arra hogy szisztematikus ismeretekkel rendelkezzünk a természetről, és ezek megragadásával hasznosításával eszközök előállítása. Pl: szeksztáns. Kölcsönhatás a tudományos kör, és a tágabb társadalmi környezet közt.

Internalista elképzelés. Tudományos tevékenység örömforrás, hedonista tevékenység. Homo faber. Játékos és cselekvő ember. Milyen közeg szükséges, ahhoz hogy ilyen attitüdü emberek jelentkezzenek.

Bachia?: francia. A tudományos tevékenységben az intuíciónak ötleteknek is meghatározó szerepe lehet. 

Konstruktivista felfogáshoz elvezet, ami barkácsolás, hétköznapi tevékenységek folytán is meghatározott, szintetizáló tevékenységet folytatnak a tudósok. 

A modern társadalomban a tudomány önálló alrendszerré válik. Finanszírozásban nagyvállalatok, állam. Ez a szervezett tudás hogyan befolyásolja a tudományos alkotást?

Szervezeti szintek:

Huszár Tibor. Korunk értelmisége tanulmánykötet ezt a szintet vizsgálják.

White: A megtervezett tudás. Bürokratikus módon felépülő, modern kutatóintézetek, hivatali logika rányomja a bélyegét a tudományos tevékenységre. Tudományos és igazgatási hierarchia. Konfliktus ha az igazgatási előtérbe kerül, tervezés, korláttá válhatnak. Háttérbe szorul az alapkutatási tevékenység. 

Korányi: élösködők a tudományban. Mikroszinten vizsgálja a tudományt. A függőségi viszonyok vizsgálata. Azt eredményezheti, hogy egyes kutatók nem végeznek érdemi munkát, a beosztottak függöségi viszonya okozza, hogy a tudományos életben ugyanakkor szerepet kapnak.

Politika és tudomány közti kapcsolatrendszer. Mennyire függetlenek a tudósok, mennyire lehetnek kritikusak. Mo: emigráció. 

Gazdasági szerep. Bizonyos országok agyelszívás, jobb körülmények, több pénz. 

1949 beavatkozás. Szovjet modell a magyar tudomány világára. Egyetemről levált az akadémiai kutató hálozat. 

Akadályok a szabad áramlásban. Cocom lista – elektronikai áruk tilalma. Kiemelt fejlesztési területté vált a tudomány, elsősorban a műszaki, és a természettudomány. Erőforrás öszpontosítás miatt. 

Huszár Tibor: Politikai ellenőrzés. Kizárták azokat, akik nem voltak lojálisak, személyi függőségi rendszer alakult ki. 50-es évektől kezdve. Bizonyos diszciplinák tilalma. Pl. szociológia. 

Tamás Pál: Tudománypolitika különböző típusai. Politikai döntések nagymértékban meghatározzák a tudományt. Sokféle modell. 1, Nemzeti presztizscélokat követő politika, elsőbbség valamely területeken, gazdasági célok másodlagosak, pénz keményen bele a tudományba. Katonai összefüggések, Reagen csillagháborús programja. 2, Gazdaságmodernizáló. Fejlesztés, fejlődő országokbeli változata, innováció. Maga után vonja az oktatás fejlődését is. 3, Gazdasági fejlődést stabilizáló. Nagy a tudomány szabadságfoka. 

Két szereplő a középpontba. A tudomány politika. 4, Szocioökológiai modell. Újabb szereplők jelentkeznek. Áldásos tevékenység mellett nem kívánt hatások, környezetromboló hatások. Atomkatasztrófák, Csernobil. Gyógyszerek szedése nyomán előállt anomáliák. No: fogamzásgátló szertől, kisbabák fogyatékosok. Korábbi szabadsága a tudosoknak megkérdőjeleződik. Bioetika. Génmanipulációk. Pl. Civil szerveződések, főleg környezetvédelem, Greenpeace. Társadalmi vitává próbálják tenni a tudományos tevékenységet. Általában a legfejlettebb országok privilégiuma. 5, Oktatásorientált modell. Kevésbé fejlett országokban, ahol önálló tudományos tevékenység nincs, csak tudományos képzés, önálló intézményrendszert nem tudnak kialakítani. 6, Fogyasztói hedonista modell. A tudományos képzés olyan minimális szinten van tartva, hogy az importált magas szintű fogyasztási kultúrát képesek legyenek működtetni pl: számítőgépes rendszer meghonosítása, működtetése. 

Tudományra fordított erőforrások változása. Rendszerváltást követően tudományra fordított összegek drákói csökkenése. Gazdasági visszaesés, veszély hogy Mo. is fogyasztói hedonista lesz. Fejlesztés még folyik bizonyos területeken, pl: gyógyszergyártás. 

B, Válságfolyamatok

A válságnak nagyon sok szintje van. 

Andrej Sicinski (lengyel szoc.): „Társadalmi válság és válságkutatás”. Válság: Az éles átmenetek mentén. A korai szociológia a nővekedési periódusok, iparosodás, városiasodás-ra irányult. 

Spencer: „A Nyugat alkonya”. Valamint Toynbee (történész). Társadalom=organizmus ciklikus növekedés és hanyatlás jellemzi.

Habermas: Mit nevezünk válságnak?

Krízis: (orvosi latin: döntési helyzetet jelent) – krízisz=döntés. Radikális váltást tartalmaz. Társadalmi destabilizációs folyamat. Új szoksások megjelenését segíti elő. Válaszút van benne! 

Válság: „Majd elválik”. Választhatóság/nem választás.

Szubjektív megítélések tárgyát képezik, ezért nincs is egység. 

Hamvas Béla: A krízis jelenség alanyi ismertetőjele a válságtudat, a fenyegető megoldhatatlanság tudata. 

Sik Endre: A válságtól elválaszthatatlan egy normatív mozzanat. 

Legyen egy képünk egy ideális állapottal kapcsolatban. A válságdiagnózis kiállítása viták, konfliktusok, harcok tárgya lehet. 

Normatív elképzelésektől is függ. Érdekdeterminált diagnozis. 

Gazdaság, közgazdaság. 

Marx: „A tőke I-II-III.”, a kapitalizmus válságát jósolja.

Túltermelési válság, az extraprofitra való törekvés. vegyes-válság (19.sz.): ipari szféra válsága, szélesedő piac, innováció, telítődő piacok, túltermelés, csökkenő profit, tömeges vállalati csődök,  válság.
Ciklikus folyamatok. A folyamatot megtisztulás, nagyfokú munkanélkülivé válás kíséri. Agrártársadalmak: rossz időjárás, rossz termés, éhínség, munkanélküliség, válság. A válság átgyűrűzhet más szférákba is.

Pénzügyi válságok: bankok, bankrendszerek instabilitása, több szektor együttes válságát okozhatja. Világszintűvé válhatnak a válságok. 

Az irracionalizmust ki kellene iktatni a termelésből, ez fogalmazódik meg a kommunizmus utópiájában. Közösségi szervezése a termelésnek. Individuális elemek kiiktatódnak. Tervgazdaság viziója. Pontos tervezése a szükségleteknek és ahhoz lehet a termelést igazítani. A szocializmusban nincsen válság. 

Bayer: Kritika a szocializmus válságtalanságával szemben. Az államszocializmusban is vannak ciklikusságok. Vannak fellendülő és stop időszakok. Van egyfajta elkülönültség. Van bizonyos fokú vállalati önállóság. Fejlesztések, beruházások elfogadtatása, a vállalat szintjén alultervezik a beruházás pénzügyi szintjét. Ezután pótlólagos igények megjelennek, zsarolásos helyzet, ha nem kapjuk meg a pénzt, nem tudjuk megcsinálni amit szeretnénk. Az állam kénytelen szelektálni, a nagyon fontosok megkapják a pénzt, ami nem annyira fontos, azt leállítják. Munkanélküliséghez a ciklikusság nem vezet. 

Centrumországokban a megelőzés nagy prioritást élveznek. Ne legyen 1929-33 mégegyszer. 2.VH követően anticiklikusságra törekvés, olyan gazdaságstabilizáló törekvések, amikkel lehet az  újratermelési zavarokat ellensúlyozni. Közmunka, útépítések, erőművek. Munkanélküliség felszippantása. Jóléti intézményrendszer kiépülése. Gazdaságstabilizáló tevékenység. 

Legitimációs-válság: ’70es évek, jóléti társadalmak új típusú válsága. 

Bourdieu: „Homo Academicus” (1984). a ’68as folyamatok elemzése mezőelmélet szempontból, egyes társadalmi alrendszerekben egymástól független válsághelyzet. Franciaország válsága. A különböző szférákban a dolgok összegződnek. Nincs szoros kapcsolat köztük. Egymást gerjesztve tör felszínre (ld.: egyetemisták növekvő száma és rossz helyzete + ideológiai újdonságok maoizmus, che + gazdasági tényezők bérproblémák).  

Mindegyik válság. A politikai mozgosításnak köszönhetően kapcsolódnak össze. 

DE: Nem csak a gazdasági helyzet lehet a válság és a társadalmi tömegmozgalmak előrejelzője. Pl.: ideológiai és értelmiségi elitcsoportok közötti feszültség, vagy a politikai elittől való elhatárolódás (pl.: ’56., Mo.)

C, Társadalmi mozgósítás

Magába foglalhatják egy rendszer megdöntését. 

Tocqueville: A francia forradalom előtti időszak fellendülési szakasz volt, társadalmi nyitottság volt, ez nővekvő várakozásokat szőtt. Nemesi reakció megtörte ezt a várakozást. Mo. folyamatokra is átvihető. 56. Előzmény, várakozások voltak. Hasonlóan, mint franciaországban.

A társadalmi megmozdulások nem automatizmusok. Egyének, csoportok szerepe nagy.

Problémamegoldás alternatív módozatai is figyelmet érdemelnek. Mo. Gazdaság stagnál a 80-as években, 90-esben nagy visszaesés. Munkanélküliség magas mértéke. Életviszonyok drámai romlása következett be, de nem következett be nagyfokú kollektív megmozdulás. Miért?

Hosszabb távú társadalmi adottságok: Kelet-eu társadalmakban tekintélyelv folytonossága. 

Hankiss: Társadalmak demobilizálása. Hogyan teszik a társadalmat önszerveződésre képtelenné. Egyesületek betiltása reakciós cimmel. Helyi hatalmak megszüntetése, tanácsrendszer. Tszesítés. Társadalmi nyilvánosság autonóm intézményei. Újságok. Hatalmi ágak önállóságának megszüntetése, bíráskodás pl. Kontroll alá kerül minden szféra, művészetet beleértve. Magánéleti kontroll is. Felülről ellenőrzés, ebben a közegben nem robbanhat az elégedetlenség. 

Oka lehet: Misztal: Lehetőségstruktúrák összehasonlítása. Mo. Lo. Részint társadalomtörténeti előzmények. Egyház szerepének különbözése. Mo-on előbb az agrár-majd a vállalti szférában kiegészítő mechanizmusok, amik az elégedetlenség levezetésének csatornái voltak. 63-ban hátáji jellegű gazdálkodás engedélyezése, megreformált működés. 80-as években VGM a vállalatokban. 8 óra ledolgozása után lehetőség utána további munkára. Lo-ban nem volt tszesítés, nagyvállalatoknál nagyüzem dominált, de ez a háztáji jelleg nem jelent meg. Ellenállási hagyomány továbbélt. Lo. 80-ban Szolidaritás. 

Hirschmann: elégedetlenségi formák 3 modellje. Vállalatoknál főleg, ha elégedetlenek vagyunk vele szemben. 1, hűség. Nem csak vállalati szférában. Kivárás, hátha megváltozik. 2, Tiltakozás. Sokkal költségesebb. Költségszámítás racionális. Költségeket, hatékonyságot számoló, homo eocologicus embertípus. Fontos a szocializáció ebben a kérdésben, jobb nem szólni, erre tanítja a szükebb környezet, a család. Tetemes munka járul hozzá, röplapok, gyűlések, beszédek, politikai tevékenységek. 3, Kivonulás. Sok az olyan helyzet, amikor fennáll ez az opció is. Munkahelyváltoztatás, emigráció. Konfliktust nem vállaljuk fel. 

Olson: Kollektív cselekvés logikája. Leszámol az előfeltevéssel, hogy az emberek automatikusan harcba szállnak. Vannak olyan kollektív javak, melyek nagy csoportok számára kívánatosak, és nem lehet kizárni belőle valakit attől függően, hogy a megszerzésében benne volt e vagy se. Pl: sztrájkkal kiharcolt fizuemelés. Potyautas elmélet: aki nem vesz részt a kollektív érvényesítésben. A potyautas racionális megfontolással távoltartja magát, homo eoconomicus. Vannak a főkolomposok, társadalmi aktivisták, szakszervezeti vezetők, akik elmennek, mert szelektív előnyökben részesülnek. Járulékos előnyök: szakszervezeti aktivistákból szakszervezeti bürokraták, akik kedvezményeket kapnak a szakszervezettől. Mozgalmi élet, társas kapcsolatoknak is kedvez. Kapcsolatépítés, teremtési dimenziója is van, komoly karrier lehetőség. 

Mindenféle demonstráció egyfajta stabilitáscsökkentőtényező. 

Fontosak a nemzetközi hatások. Globális szintű tájékozódás. 85 Gorbacsov Or-ban, átvettük mi is. Taxisblokád. 

Sík Endre: Taxistársadalom vizsgálata. Szabad életforma, a maguk urai. Szolidaritás kollektív formái. CB rádiókkal felszerelkezve, néhány forintos benzinár emelkedést követően blokád. 

