Émile Durkheim :  A társadalmi munkamegosztásról /részletek/

(86-90. o.)

Durkheim tanulmányának ebben a rövid fejezetében a közös tudat (kollektív eszmék) történeti fejlődését, formálódását vizsgálja. Példának a vallás fogalmát hozza fel. A vallás definícióját igyekszik megadni, a legpontosabb, legáltalánosabb definíciót, ennek kapcsán tesz fel kérdéseket a vallás mibenlétéről, jellemzőiről. A vallás a (hozzá tapadó) érzéseken túl gondolatokat és tanításokat is tartalmaz. Végül egyetlen általánosan érvényes jellemzőt talál: ezek (a vallásssal kapcsolatos) gondolatok és érzések bizonyos számú együtt élő egyénben közösek és intenzitásuk nagy, tehát a vallás feltehetően része a közös tudatnak. 

Megfogalmaz egy igazságot: a vallás a társadalmi élet egyre szűkebb körét fogja át. Kezdetben mindenre kiterjedt ami társadalmi, később a politikai, gazdasági, tudományos funkciók elváltak a vallásitól, és önállósodtak. A történeti fejlődés során egy jelenség figyelhető meg tisztán: Isten működése egyre nagyobb teret hagy az emberi erők szabad játékának. 

Amit végül megállapít Durkheim a vallás példájából leszűrve, az az, hogy a vallással együtt a közös tudat is visszafejlődésen megy át az idők során, annak mind leképező, mind érzelmi eleme; intenzitása egyre gyengül, hanyatlik. Megfigyelhető ugyanakkor a közös tudat területén az egyéni eltérések növekvő sokasága. A közös tudat csak azon a területen vát pontosabbá és szilárdabbá, ahol az egyénre vonatkozott. Az egyén egyfajta vallás tárgya lesz, él bennünk a személyiség tiszteletének kultusza:

1, közös hit, de tárgya révén ugyanakkor individuális

2, minden akaratot ugyanazon célra irányít, de ez a cél nme társadalmi

3, erejét a társadalomból nyeri, d enem a társadalomhoz köt.

 Fokozatosan lazul minden olyan társadalmi kötelék, amely a hasonlóságból ered. A haladással, fejlődéssel a társadalmak egyre jobban átérzik önmagukat és egységüket, ezt a munkamegosztásból eredő kötelék biztosítja. Egyre inkább a munkamegosztás tölti be azt a szerepet, amit valaha a közös tudat.  

