Kuhn: A tudományos forradalmak szerkezetváltozása

Kuhn a tudomány fejlõdésének egy nem kumulatív modelljét állítja fel, amely szerint az egy paradigma uralmával jellemzett normál tudomány korszakait paradigmaváltások szabdalják. Adott idõszakban adott tudományon belül egy uralkodó paradigma szabja meg, hogy mi is a tudomány tárgya, és miképpen vizsgálható, egy idõ után azonban egyre többen gondolják úgy, hogy a fennálló paradigma máûr nem kielégítõ megismerési keret.

A tud. forradalmak a paradigmaváltás idõszakai, ilyenkor tudomány mûködése idõlegesen átkerül a tárgyszintrõl a metaszintre, azaz a tud. nem elsõsorban tárgyával, hanem saját maga újrafogalmazásával foglalkozik. azért e politikai metafora (“forradalom”) mert itt is olyan eszközökkel megy végbe a váltás amelyeket az eredeti paradigma nem enged, ui. két összeegyeztethetetlen lehetõség között kell választani. A paradigmák nem összebékíthetõek, racionálisan nem lehet közöttük választani, mert minden rac. döntés alapjai olyan kritériumok lennének amelyek egyik vagy másik paradigmához kötõdnek, nincs paradigmák felett álló normarendszer. Az új paradigma érvényteleníti a régit, lásd Newton és Einstein fizikája, ahol a newtoni dinamika csak a relativisztikus dinamika egy speciális esetének tekinthetõ, de ezzel épp lényege, univerzalitása veszik el.

Vannak tehát a normál tudomány korszakai, amikor egy paradigma uralma alatt mûködhet a kumulatív fejlõdés, a tud. fejl. igazi lényege a tud. forradalmakban van, amik szép lépcsõzetessé teszik a fejlõdést.
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