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A szerző ebben az írásában az állam rendszerelméleti megközelítéseiből mutat be néhányat, azok különféle  problémáit kifejtve közelít az általuk felvetett kérdések megválaszolásához.. Kiindulópontul azokat a hetvenes-nyolcvanas évek fordulóján, főként német nyelvterületen született rendszerelméleteket használja, melyek az állam társadalomintegráló szerepét kérdőjelezték meg.

1. Az állam új szerepköre

Ebben a fejezetben két elméletalkotó, Niklas Luhmann, és Helmut Wilke gondolatait veti össze. Luhmann az autopoiézis koncepció kidolgozója  határozott államellenességig jut el.

Wilke ezzel szemben az állam strukturált átalakítására való törekvést fogalmazza meg. Szerinte  a társadalmi alrendszereket nem megszabadítani kell az államtól, hanem csak varázstalanítani kell azt, és a varázstalanított államra támaszkodva kell biztosítani az autonóm társadalmi alrendszerek össztársadalmi integrációját. Az állam hierarchiája helyett az egyes társadalmi alrendszerek önreflexiója erősödik fel, amely a nyugati társadalmakban keletkező neokorporatív (itt: érdekképviseleten alapuló) grémiumokban fejeződik ki, s a hierarchizált (tehát átalakítandó) állam helyett a neokorporatív fórumokra épülő, kereteket szabályozó államnak kell ellátnia az össztársadalom integrációját. 

2. A társadalmi alrendszerek önreflexiója

Minden társadalmi alrendszer (pl. gazdaság, tudomány, politika, jogrendszer, stb.) csak saját racionális szempontjai szerint orientálódik. Ezek az alrendszerek háromféleképp hangolhatók össze: 

a, Entdifferenzierung (differenciálatlanódás), Buss és Schöps elmélete

b, Luhmann szerint az elkülönült racionalitások egyik alrendszer vezetésével sem hangolhatók össze

c, Wilke véleménye valahol a kettő között húzodik meg, miszerint az alrendszerek kölcsönös önkorlátozódása képes az eltérő racionalitások összehangolására, megfelelő intézmények kiépülése után.    

Pokol szerint a, elmélet alapvető tévedés; b, olyan társadalmakban, ahol az egyes társadalmi alrendszerek elkülönített logikája nincs intézményesítve Luhmann spontán rendeződés koncepciója alkalmazhatatlan; c,  a legreálisabb, de önkorlátozás helyett új megközelítést ajánl: az egymáshoz kapcsolódó alrendszerekben kidolgozott 

alternatívák, döntési lehetőségek és opciók alrendszeren utólagos szelekcióját.  Utólagos szelekció: egy-egy alrendszeren belül lehetőleg az adott szféra belső értékpontjaira orientálódva alakuljanak a tevékenységek Az egyes társadalmi alrendszerek elkülönüléseik után meghatározott alrendszerek irányába szorosabban kapcsolódnak, és e szorosabb kapcsolódásokban nemcsak kétoldalú kötelékek mutathatók ki, hanem több alrendszert összefűző láncolatok is. A társadalmi alrendszerek  láncolatszerű kapcsolódása eltérő racionalitási szempontjaik össztársadalmi szintű összehangolását biztosítja.

3. A neokorporatívizmus újraértékelése

Wilke: a neokorporatív fórumok az egyes társadalmi alrendszerek képviselői számára hoznak létre koordinációra alkalmas intézmént, ahol reflexióra kerül sor, minke következtében kölcsönös önkorlátozások sorozata hozza létre az össztársadalmi koordinációt. Az érdekegyesületek (neokorporatív grémiumok) politikai szerepének megnövekedése figyelhető meg, pártok helyett az érdekképviseleti csúcsszervek dominálnak. Wilke szerint ez részint állampotló szerepet is jelent. Az érdekképviseleti fórumokon eltérő társadalmi alrendszerek logikái csapnak össze. A társadalmi problémákra adott válaszok a neokprporatív fórumok szerepénke növekedésével nem néhány pártprogrammá, és ideológiai tételrendszerré generalizálódnak, hanem az érdekegyeztetési csúcsszervek százainak eseti tényfeldolgozása során alakulnak ki. 

4. A jóléti állam korlátai

Ebben a részben a nyugat-európai államok jóléti- szociálpolitikai feladatvállalását ért kritikák kerülnke terítékre. Ezen államok túlzott szociális felelősségvállalásait kritizálták az elméletalkotók. Az állam szociálpolitikai tevékenységének két útja van: a gyökerénél megragadni a problémát, hogy az létre se jöjjön; valamint az utólag kompenzáló szociálpolitika, melyek közül ez utóbbi a helyes út. Közösen érintettek egyesületi kereteire kell építeni a támogatást.

