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I. A KARAKTER ÉS ATÁRSADALOM TÍPUSAI

A fejezet témája a társadalmi karakter, ennek típusai, változásai a különböző korszakokban. Konkrétan, hogy a 19. századi Amerikában domináns társadalmi karaktert hogyan váltja fel egy új típusú társadalmi karakter.

A társadalmi karakter: az egyén ösztöneinek és szükséglet kielégítésének többé-kevésbé tartós, társadalmilag és történetileg kondicionált szervezete; kapcsolat az egyén és a többi ember illetve a világ között. A társadalmi karakter a karakternek az a része, amely az egyes társadalmi csoportokon belül megegyezik, így lehetséges országok, csoportok vagy osztályok társadalmi karakteréről beszélnünk. A karakter kialakulásában a gyermekkor meghatározó jelentőségű. ( Erich Fromm, Ruth Benedict, Margaret Mead is foglalkoztak a társadalmi karakter általános kérdéseivel, más elnevezés alatt.)

A karakter és a társadalom

Erich Fromm szerint a társadalom és a karakterformálás kapcsolata tömören:  Egy fajta konformitási mód, amely szükséges ahhoz, hogy a társadalom megfelelően funkcionáljon. Ehhez a társadalom tagjainak belső kényszerré kell tenni azt a külső erőt, amely objektíve meghatározza, mit kell tenniük. Azaz azt kell kívánniuk, amit objektíve cselekedniük kell. 

Riesman a konformitás módját gyakran a társadalmi karakter szinonímájaként használja, de felhívja a figyelmet, arra, hogy a társadalmi karakter tágabb fogalom, magában hordozza az alkotó tevékenység módját is.

A karakterek változását két forradalomhoz köti a szerző:

1. Forradalom: elszakadás a családra és rokonságra épülő életformától

szakaszai: reneszánsz, reformáció, ellen reformáció, ipari forradalom, és a 17., 18., 19. század politikai forradalmai.

2. Forradalom: A termelés korszakából a fogyasztás korszakába való átmenettel összefüggő társadalmi változás.
A szerző a 2. Forradalom által leginkább érintett rétegek körülményeivel, és társadalmi karakterének változásaival foglalkozik ebben a művében. A 2. Forradalom időszakában a nyugati országok népességnövekedési görbéje „S” alakú. A görbe mindhárom szakaszán olyan társadalom alakult ki, amely meghatározóan különböző konformitást és társadalmi karaktert igényel. A szakaszok: 

1. A nagy növekedési lehetőségek szakasza: Az emberek a hagyományoknak megfelelően élnek. A tradíciótól irányított társadalomban, tradíciótól irányított emberek élnek. A gazdaságban a primer szektor a meghatározó (pl. India).

2. Az átmeneti népességnövekedéssel jellemezhető társadalom: Az emberek általában már gyermekkorukban magukévá tették a célokat, így a belülről irányított társadalomban, belülről irányított emberek élnek. A gazdaságban a szekunder szektor a meghatározó (pl. Oroszország).

3. A kezdeti népességcsökkenés fázisa: Ebben a fázisban olyan társadalmi karakter alakul ki, amelynek komformitását az biztosítja, hogy az emberek érzékenyek mások elvárásaival szemben. Ebben a kívülről irányított társadalomban, kívülről irányított emberek élnek. A gazdaságban a tercier szektor a meghatározó (pl. USA).

Mivel az országok nem kezelhetők egységes egésznek, a különböző csoportok és országrészek a fejlődés különböző fokán helyezkedhetnek el, és ez tükröződhet társadalmi karakterükben is. 

1. A nagy növekedési lehetőségek szakasza, a tradíciótól irányított típusok

A korszak jellemzése: Ebben a fázisban tart India, Egyiptom és Kína például. Ezek a társadalmak malthusi értelemben „alkut” folytatnak a korlátozott élelmiszer készletekkel, az éhség és a szexualitás  ellentmondása gyakran szül konfliktust. Ennek ellenére ezek a társadalmak stabilizálódnak, azaz társadalmi gyakorlatuk intézményesül, és tartós formák alakulnak ki. A szokások és a társadalmi struktúra stabilitása összefügg a viszonylag állandó népesség-földterület aránnyal. Az élelmiszerkészletek elégtelensége miatti félelem áthatja a kultúrát, és elősegíti a konvecionális konformitás kialakulását. Az emberek a hagyományoknak megfelelve, tradíciótól irányítottan élnek. 

A tradíciótól irányítottság (definíció): A kultúrának - a gazdaságon kívül - meghatározó elemei a rituálék, rutinok és a vallás szabályozása; ez a kontroll mindenkire kiterjed, és mindenkit orientál.

A típus jellemzése: A fontosabb kapcsolatokat merev etikett szabályozza, a tevékenységüket a karakterológiailag megalapozott engedelmesség határozza meg. Ezzel együtt ebben a társadalomtípusban nincs elnyomva az egyéni kezdeményezés, az újítás, csak más csatornák közé van szorítva. (pl. sámánok, varázslók) Mivel azonban még a magas társadalmi státuszú emberek számára is minimális számú alternatíva kínálkozik, ezért az individualizált karaktertípus iránti társadalmi igény is minimális. A karakterstruktúra alkalmazkodó, a többség összhangban áll a fennálló társadalmi intézményekkel. Az egyén nagymértékben függ a rokoni szervezettől.

2. Az átmeneti népességnövekedés; belülről irányított típusok

A korszak jellemzése: A nyugati történelmi folyamatokon jól nyomon követhetők azok a változások, amelyek a demográfiai olló kinyílásához, azaz átmeneti népességnövekedéshez vezettek. (A halálozási ráta gyorsabb ütemben csökken, mint a születési ráta, ezért a népességszám gyors ütemben nő.) Ez az időszak Európa történetében 1650-1900 közé esik. A születések és a halálozások közötti egyensúly megbomlása hatással van a táradalom struktúrára. Olyan új karakterstruktúrára van szükség, amely képes alkalmazkodni a gyors változásokhoz. A feudalizmus hanyatlásának századaiban kialakul egy olyan társadalom, amelyben a konformitás biztosításának uralkodó típusa a belülről irányítottság. A legnagyobb változás, hogy megszakadnak azok a primer kapcsolatok, amelyek a tradíciótól irányított társadalmakban meghatározták az egyén mozgásterét.

Ez az átfogó változás természetesen mindenhol máskor, és más ütemben zajlott le, itt egy összefoglaló ideáltipikus képet tár fel Riesman. Ezt a társadalmat a megnövekedett személyes mobilitás, a tőke gyors felhalmozódása és a szinte állandó expanzió jellemző

A belülről irányítottság (definíció): Az irányítás formája az egyén számára „belső”, amelyet a szülőktől kapott általános, de szigorúan meghatározott célok alakítanak ki. 

A típus jellemzése: A belülről irányított társadalmakban is fontos a viselkedési konformitás, de nem kizárólagos szerepű. A személyes választást a merev, de nagymértékben individualizált karakter végzi. Ez a karaktertípus is kötődik a tradíciókhoz, ezek korlátozzák céljait és befolyásolják eszközválasztását. A tradíciók által irányított típussal szemben azonban nem determinisztikusak a hagyományok, nem automatikus a szokásoknak való engedelmeskedés. A szülők által beállított normák és értékek csak egyfajta „iránytűként” szolgálnak az egyén cselekedeteiben. A belülről irányított ember képessé válik az életcéljai és a külvilág hatásai közötti egyensúly megteremtésére. Weberi terminológiával élve az egyéni viselkedést, cselekvést a „protestáns etika” hatja át.

3. A kezdeti népességcsökkenés, kívülről irányított típusok

A korszak jellemzése: A társadalmak célja, elérni azt a szintet, amelynél a források már bőségesek ahhoz, hogy megvalósulhasson a tőke gyors felhalmozódása. A vallásos és mágikus nézeteket felváltja a racionális individualista magatartás. Primer és a szekunder szektor dominanciája is megszűnik, a munkaidő megrövidül. Lehetőség nyílik az anyagi gyarapodásra és a szabadidő kialakulására. Az USA-ban tudatosult, hogy egy új karaktertípusra van szükség. A nagyobb városok felső középosztályaiban (New York, Los Angeles) megy végbe leggyorsabban a változás. 

A kívülről irányítottság (definíció): Az individuum számáras az irányítás forrása a tágértelemben vett kortársak.(közvetlen és közvetett ismerősök, kapcsolatok, sztárok stb.) Ezeket a forrásokat az egyén nagyon korán interiorizálja.

A típus jellemzése: Ebben az irányítási rendszerben állandó a törekvés a környezettől való jelzések követésére, de az egyén konkrét célkitűzései folyamatosan változnak  A másokkal való kapcsolattartásnak ez a módja szigorú konformitást eredményez.
 A kívülről irányítottság karaktere felülreprezentált a fiatalok között, a nagyvárosokban és a magasabb jövedelműek körében. Az elterjedés tendenciája alapján feltételezhető hogy a karaktertípus dominanciája az egész társadalomban megvalósulhat. 

A kívülről irányított egyénhez az információk (politikai, közéleti események stb.) a tömegkommunikáció szűrőjén keresztül jutnak el. Az oktatás, a szabadidő és a szolgáltatások a szavak a média-fogyasztás fokozott fogyasztásával jár együtt.

A városi családokban fellazulnak a fegyelmezés korábbi formái, a gyerek számára egyre nagyobb jelentőségűvé válik a kortárscsoport. Az iskola és a kortárscsoport hatásait fokozzák a tömeghírközlés és a tömegkultúra eszközei. 

A három karaktertípus összehasonlítása: az emocionális szankciók és a kontroll különbségei alapján

1. A tradíciótól irányított személytől elvárják a „helyes” viselkedést. A viselkedéssel szembeni szankció a megszégyenítéstől való félelem.  

2. A belülről irányított egyén, ha eltér a szülők által kapott „pszichikai iránytűtől”, bűntudatot érez. Mivel ez a karaktertípus nem a részletes viselkedésjegyeket sajátította el, hanem alapelveket, nagyfokú stabilitásra képes.

3. A kívülről irányított ember kozmopolita. Számára a család nem azt jelenti, mint a 2. típus számára, hanem a tágabb társadalmi környezet egy elemét. Hasonlóan az 1. típushoz nem rendelkezik azzal a képességgel, hogy önállóan cselekedjen –szemben a 2. típussal-, mert a csoporthatás túl erős. A kívülről irányított emberben működő pszichológiai mozgatórugó a diffúz aggodalom.

Az athéni példa: Riesman az ókori athéni civilizáció esetében vizsgálja a társadalmi karakter esetleges létezését. A részletes tanulmányozás eredménye korrelációt mutat a népességi és a társadalmi karakter között.

Néhány megjegyzés: 

· A karakter szerepét nem szabad túlértékelni a társadalmi folyamatokban.

· A társadalmi karakter ideáltipikus fogalom, absztrakció. A különböző típusok egymást átfedhetik egy-egy adott társadalomban.

II. A KARAKTEROLÓGIAI HARC 

A nyugati történelem utolsó évszázadai felfoghatók a három típus uralmának változásaként. Természetesen társadalom típusok és a karaktertípusok változása nem egyszerre következik be. A társadalmi karaktertípusok egymásra rétegződnek, és így egyre komplexebbé válnak.

A bevándorlók például magukkal hozzák a karakterjellemzőiket. A tradíciótól irányított családokban általában két nemzedék kell a karaktertípus váltására, és ez párhuzamosan zajlik a faluból-kisvárosba költözéssel, majd a nagyvárosba költözéssel. Az alkalmazkodás gyakran nehéz, erkölcsi gátjai is lehetnek. (Amerikai rezervátumokban élő indiánok példája, akikben „megbántott” vagy „megalkuvó” ellenállás alakul ki.) Az ellenállás lehet tudatos és nem tudatos is. (Amerikai példák a különböző bevándorló típusok által megformált karaktertípusokra és ezek ellentmondásaira)

Gyakran ellentmondás tapasztalható egy ország gazdasági struktúrája és karaktertípusa között. Évszázadokon keresztül meggátolja a történelem a „megálmodott bőség társadalmának” megfelelő karaktertípus terjedését. 

Riesman a 1960-as években nemzetközi feszültségekről, a két világrend szembenállásának viszonylatában elemzi a gazdasági struktúra és társadalmi karaktertípusa közötti szakadékot. A legtöbb kérdést USA-ra vonatkoztatja, amerikai példákat hoz.
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